



党的十九大举行第二场记者招待会,介绍加强思想道德和文化建设情况

# 六级公共文化设施网络已基本建成



10月20日,党的十九大新闻中心举行记者招待会,请中宣部副部长孙志军、中央文明办专职副主任夏伟东、文化部副部长项兆伦、新闻出版广电总局副局长张宏森介绍加强思想道德和文化建设情况,并回答记者提问。

新华社记者 李鑫 摄

□新华社北京10月20日电

党的十九大新闻中心20日上午举行第二场记者招待会,中宣部副部长孙志军、中央文明办专职副主任夏伟东、文化部副部长项兆伦、新闻出版广电总局副局长张宏森四位十九大代表,介绍加强思想道德和文化建设情况,并回答记者提问。

## 1 习近平新时代中国特色社会主义思想是党的理论创新最新成果

夏伟东说,十八大以来,党的理论创新的标志性成就,是形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想是我们党理论创新的最新成果,体现了对时代特征、历史趋势和现实条件的深刻把握,体现了对中国特色社会主义建设规律的深刻认识,体现了对最广大人民根本利益的深刻反映,体现了对治国理政方略的深刻运用,是马克思主义中国化最新成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是指导我们党进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的强大思想武器。

十八大以来,全党全社会思想上的团结统一更加巩固,思想道德形成崭新共识,精神风貌展现全新气象,为实现伟大目标伟大梦想而奋斗成为全社会的最强音。

在回答推进社会主义核心价值观融入法治建设的有关问题时,夏伟东说,十八大以来,思想道德建设的一个突出方面,就是更好地发挥依法治国和以德治国在治国理政中相辅相成、相互促进的作用,使法治和德治在价值取向和导向上相向而行,使法律规范和道德规范遵循一样的价值观标准。

## 2 宣传思想文化工作为推动党和国家事业发生历史性变革作出重要贡献

孙志军说,十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传思想文化工作。习近平总书记主持召开了一系列重要会议并发表重要讲话,亲自谋划、亲自指导、全面布局,力度之大、举措之实、成效之显前所未有,推动宣传思想文化工作实现新突破、开创了新局面。党的理论创新成果更加深入人心,新闻舆论传播力引导力影响力公信力明显提升,社会主义核心价值观入法入规、广泛弘扬,文艺创作持续繁荣、加速由“高原”向“高峰”迈进,国家文化软实力大幅提升,为推动党和国家事业发生历史性变革作出了重要贡献。在十九大精神指引下,一定能够不断铸就中华文化新的辉煌。

在文化改革发展方面,孙志军介绍说,十八大以来,文化体制改革更加注重系统性、整体性、协同性,更加注重把“两效统一”作为制度设计的关键环节和评价考核的重要标准,文化领域具有“四梁八柱”性质的改革主体框

架基本确立。文化发展理念思路有重大创新,文化体制机制改革有重大突破,文化事业文化产业发展有重大成就,文化政策法规建设有重大成果,人民群众的文化需求更加丰富、文化获得感极大提升。他表示,要进一步坚定文化自信,加快文化改革发展,不断满足人民过上美好生活的新期待。

在回答记者有关中国全球形象提升的问题时,孙志军说,面对复杂的国际形势,中国积极探索符合中国国情的发展道路,经济平稳健康发展、社会全面进步、人民生活显著改善,创造了发展的中国奇迹;中国切实履行大国担当,提出“一带一路”“人类命运共同体”等重大倡议,在加强全球治理等方面提出中国方案、作出中国贡献;中国积极推进中外人文交流、扩大媒体合作、发展文化服务贸易,展示了良好的中国形象。中国制度的优势活力、中国方案的积极意义、中国理念的文化魅力,让世界越来越多的人了解、理解、认同中国。

## 3 着力推动我国文化建设走入新时代

项兆伦说,十八大以来,文化系统努力推动文化繁荣发展,取得显著成就。实施国家舞台艺术精品创作扶持等重大工程,努力推动艺术创作由“高原”向“高峰”攀登,舞台艺术和美术创作生产日益繁荣;坚持“重心下移、共建共享”,加快推进现代公共文化服务体系建设和覆盖城乡的国家、省、市、县、乡、村(社区)六级公共文化设施网络已基本建成,公民参与大众文化活动等基本文化权益得到进一步实现;加大文物保护力度,实施重点文物保护单位,推动文物资源“活”起来;确立“见人见物见生活”的理念,着力加强非遗保护传承能力建设,文化遗产保护传承利用水平不断提高。

在回答记者有关加强中西部地区和农村居民公共文化服务的问题时,项兆伦说,打通“最后一公里”,是近年来公共文化工作的重中之重,采取了一系列措施努力实现“四个有”:一是有标准,《公共文化服务保障法》《国家基本公共文化服务指导标准》明确了相关标准要求;二是有网络,建立覆盖城乡的公共文化服务网络,让各级文化资源能够畅通地到达城乡基层;三是有内容,积极运用多种手段为基层提供丰富的公共文化资源;四是有人才,建设专兼职结合的基层工作队伍,积极鼓励全社会参与公共文化服务。

## 4 我国正迈向新闻出版广播影视强国

张宏森说,十八大以来,新闻出版广播影视业着力抓改革释放发展活力、抓融合推进转型升级、抓精品力攀文艺高峰,呈现欣欣向荣的良好局面,我国正在从新闻出版广播影视大国向强国稳步迈进。形成具有较强传播力影响力的现代传媒体系,涌现出一批新型融媒体,外宣旗舰媒体和国际传播能力建设加快推进;形成规模庞大的内容制作生产体系,图书出版量、电视剧动画片产量均居世界首位,电影产量居世界第三;建成覆盖广泛的现代传输发行覆盖体系,拥有世界上规模最大、多种技术手段混合覆盖的广播电视传输覆盖网络,电影银幕总数居世界第一;培育了结构完善的产业体系,新闻出版广播影视业整体实力、竞争力不断增强,对国民经济的贡献率不断提高。

在回答如何保证电影事业在繁荣发展的同时发挥传播社会主义核心价值观作用的问题时,张宏森说,要把提高质量水平作为电影工作的长期任务,更加充分尊重艺术规律,以艺术的、审美的、创新的方式讲好中国故事;进一步做大做强电影市场,丰富产品供给内容,既有力弘扬社会主义核心价值观,又为世界电影文化多样性作出更大贡献;加快推动中国电影“走出去”,在解决文化差异、建设全球发行网络等问题上进行探索实践。

记者招待会由十九大新闻发言人、国务院新闻办公室副主任郭卫民主持,290多名中外记者参加了记者招待会。